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досяжним за умов відновлення кормовиробницва та покращання кормової бази, адже 
в структурі собівартості продукції корми становлять близько 60%. Зниження 
собівартості і покращення якості продукції дасть змогу вітчизняним господарствам 
вирощувати конкурентоспроможну продукцію і зайняти провідні позиції як на 
внутрішньому, так і на зовнішніх ринках збуту продукції.  

 
 

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ ПОДАТКУ НА 
ДОДАНУ ВАРТІСТЬ ВІДНОСНО ГАЛУЗІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

ВИРОБНИЦТВА 
 
О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 
Уманський національний університет садівництва 
 
Універсальні акцизи в ринковій економіці є ключовим елементом податкової 

системи. З одного боку, доходи від їх справляння займають в перехідних економіках 
найбільшу частку серед податкових надходжень, оскільки оподаткування 
споживання є більш легшим в адмініструванні, ніж оподаткування доходів 
економічних суб’єктів. З іншого боку, будь-який акциз впливає на рівень цін, а, 
відповідно, і на фінансовий стан господарюючих суб’єктів. 

ПДВ є найбільш поширеною формою універсальних акцизів – його 
застосування обумовлено трансформацією більш простої форми (податку з обороту) з 
метою збереження переваг багаторівневого податку (в частині оподаткування всіх 
ступенів руху товару) шляхом усунення його головного недоліку – кумулятивного 
ефекту, що пригнічує розвиток високо-технологічного виробництва.  

Теоретичним та практичним аспектам застосування пдв присвячено більше 
дискусій вітчизняних та зарубіжних науковців та практиків, ніж обговоренню інших 
податкових форм. Серед сучасних вітчизняних вчених, які зосереджувалися на 
теоретичних аспектах організації справляння пдв у своїх працях, слід виділити с. 
Алексашенко, в. Андрущенка, м. Дем’яненка, в. Опаріна, в. Синчака, в. Суторміну, о. 
Тимофєєва, в. Федосова, м. Шпилько та ін. Науковців. Їх праці стосувалися ключових 
аспектів досліджуваної проблематики, проте вони не дали повної відповіді на 
питання, пов’язані з особливостями застосування пдв щодо окремих галузей 
економіки. 

Широке поширення ПДВ в податкових системах країн світу обумовлене 
фіскальними, психологічними та економічними перевагами даного податку. 
Протиріччя та неприйняття ПДВ пояснюється його певними недоліками. 

Сутність ПДВ розкривається через призму функцій, які йому притаманні. Адже, 
податкам, як економічній категорії, притаманні відповідні функції, за допомогою 
яких розкривається їх суть, характерні ознаки та місце в економічних процесах.  

Перш за все, потрібно зазначити, що науковці не мають одностайності у 
поглядах щодо функцій ПДВ. Найпоширенішою є думка про те, що дана податкова 
форма виконує фіскальну та регулюючу функцію. Водночас, більшість вчених 
звертають увагу на те, що окремі функції податків мають підфункції, тобто функції 
другого порядку. 

Водночас, окрім загальних, до числа яких дослідженням віднесено: фіскальні, 
регулюючі, психологічні, забезпечення нейтральності оподаткування нами виділено 
також специфічні властивості ПДВ, що реалізуються в окремих галузях народного 



 93 

господарства.  
Так, зокрема, за результатами дослідження функціональних характеристик 

виявлено, що ПДВ, в галузі сільськогосподарського виробництва, притаманні 
специфічні властивості – захисна та підтримуюча, а також забезпечує спрощення 
податкових відносин. Наслідком реалізації такого механізму є те, що ПДВ 
перетворюється з інструменту фіску в елемент фінансового забезпечення, завдяки 
чому покращується рівень фінансування підприємств АПК, здійснюється їх 
фінансова підтримка (рис.). 

 
 

 – виділені автором 
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підвищення конкуренто-

спроможності продукції  

 
спрощення механізму  

адміністрування  

формування специфічного 
джерела фінансових  

ресурсів 

Проявляються внаслідок 
функціонування спецрежимів ПДВ 

Функціональна спрямованість ПДВ 

 – уточнені функції. 

підтримуюча 
 

 
 

Функціональна спрямованість ПДВ щодо сільського господарства 
 
Таким чином, ПДВ є відносно новим податком, механізм адміністрування якого 

належним чином не відпрацьований. Широке використання та поширення ПДВ 
обумовлене численними перевагами даного податку. Протиріччя та заперечення 
використання ПДВ пояснюється його певними недоліками. 

Сутність податку на додану вартість розкривається за допомогою функцій, які 
він виконує. Аналіз функціональної спрямованості даної податкової форми дав змогу 
виділити загальні та специфічні властивості ПДВ. Причому, якщо властивості 
першого блоку є загальними для податку, то другого – проявляються в певних 
галузях і є особливими (пов’язані з виконанням поставлених завдань, які 
покладаються на дану форму оподаткування).  

За результатами дослідження встановлено, що ПДВ притаманні практично всі 
характерні властивості обов’язкових платежів податкової природи. Водночас, у сфері 
сільськогосподарського виробництва найбільш яскраво проявляється специфічна 
спрямованість даної форми оподаткування, що полягає у забезпеченні виконання 
підтримуючих та захисних завдань, а також направленість на спрощення податкового 
процесу у галузі. Особлива функціональна спрямованість ПДВ щодо галузі 
сільського господарства відповідним чином відображається на засадах формування 
механізму справляння даного податку. 
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